
 

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج العُمانية

*للحصول على أوراق عمل لجميع الصفوف وجميع المواد اضغط هنا                                   

                  https://almanahj.com/om                     

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الثامن اضغط هنا                                              

                 https://almanahj.com/om/8                   

* للحصول على جميع أوراق الصف الثامن في مادة علوم ولجميع الفصول, اضغط هنا                                           

                 https://almanahj.com/om/8science                   

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الثامن في مادة علوم الخاصة بـ الفصل الثاني  اضغط هنا                                     

                  https://almanahj.com/om/8science2                   

* لتحميل كتب جميع المواد في جميع الفصول للـ الصف الثامن اضغط هنا                                

                  https://almanahj.com/om/grade8                   

        للتحدث إلى بوت  على تلغرام:  اضغط هنا                        

                  https://t.me/omcourse_bot                                  
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التیاّر الكھربائيّ في الدائرة الكھربائیةّ 12-9

  بعد الأنتھاء من ھذا الدرس یتوقع مني أن:
أستطیع أن أفسر مخطط دائرة كھربائیة موصلة على التوالي  .
 أس���تطیع أن أص���ف التی���ار الكھرب���ائي ف���ي دائ���رة التوص���یل عل���ى

. التوالي. التوالي
 أس��تطیع أن أص��ف م��اذا یح��دث للمص��باح عن��دما أض��یف مص��باحًا

.أخرًا إلى دائرة التوصیل على التوالي
 أستطیع أن أقیس التیار الكھربائي في دائرة التوصیل على التوالي

.باستخدام الأمیتر
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 م�ن الأفض�ل . كلم�ة عام�ة» الكھرباء«.الكھرباء تجعل المصباح یضيء
:أن نتحدث عن التیّار الكھربائيّ، فنقول

 تیّ�ار كھرب�ائيّ یضيء المصباح بسبب وج�ودElectric Current   ف�ي
.الدائرة الكھربائیّة

لكي نحصل على تیار كھربائي نحتاج إلى:
دائرة كھربائیّة مغلقة یتدفّق التیّار خلالھا.
خلیّة Cell )لجعل التیّار یتدفّق )بطاریة.
 ا لغل����ق وف����تح���� نس����تخدم مفتاحً����ا كھربائیًّ

 توضّح الصورة ثلاثة مكوّنات
.موصّلة لتُكوّن دائرة كھربائیّة

 ا لغل����ق وف����تح���� نس����تخدم مفتاحً����ا كھربائیًّ
ال��دائرة الكھربائیّ��ة لإم��رار التیّارالكھرب��ائيّ 

.أو إیقافھ

104الأسئلة ص 
ادرس صورة الدائرة الكھربائیّة، یس�ري التیّ�ار الكھرب�ائيّ م�ن الط�رف 1)

المفت��اح  لایص��ل إلی��ھ التیّ��ار أو م��ا المك��وّن ال��ذي. للخلیّ��ة )+(الموج��ب 
المفتاح الكھربائيّ الكھربائيّ أم المصباح؟
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رموز الدائرة الكھربائیّة 
 ط�������ات  ال�������دائرة الكھربائیّ�������ةیرس�������م العلم�������اء والمھندس�������ون مخطَّ

CircuitDiagrams المختلف��ة م��ع  لتوضّ��یح كیفیّ��ة توص��یل المكوّن��ات
. بعضھا في الدائرة الكھربائیّة

رموزال���دائرة الكھربائیّ���ة ویس���تخدمون CircuitSymbols للمكون���ات 
طات والعمل علیھا. المختلفة باس�تخدام أجھ�زة  وبذلك یسھل فھم المخطَّ

.الحاسوب
 ط المقاب���ل نف���س��� یوضّ���ح المخطَّ  ط المقاب���ل نف���س��� یوضّ���ح المخطَّ

ف�ي  الدائرة الكھربائیّة الموج�ودة
.الصورة بالأعلى

104الاسئلة ص 
أيّ ج��زء م��ن رم��ز الخلیّ��ة یُمثّ��ل 2)

الط��رف الموج��ب، الخ��طّ الطوی��ل 
الخطّ الطویل أم الخطّ القصیر؟
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لماذا توصل الفلزّات الكھرباء؟ 
م��ن الإلكترون��ات الت��ي  الكثی��ر ىالفل��زّات م��واد مفی��دة لأنھ��ا تحت��وي عل��

.الفلز یمكن أن تنتقل داخل
بذرّاتھا، وھذا ما یجعل الفل�زّات  لا تكون ھذه الإلكترونات مرتبطة بقوُّة

.الأخرى مختلفة عن المواد
 ل����و اس����تطعت أن تنظ����ر

إل�������ى داخ�������ل الس�������لك، إل�������ى داخ�������ل الس�������لك، 
الإلكترون������ات  فس������ترى

.تنتقل خلالھ
تحم���������ل الإلكترون���������ات 

ش��حنة كھربائیّ��ة س��البة؛ 
 لذلك تنتقل الش�حنة عب�ر
الفل��زّ، وھ��ذا م��ا نس��میھ 

إلكترونات متحرّكة داخل مادّة فلزّیّة موصّلة للكھرباء.التیّار الكھربائيّ 
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كیف تعمل البطاریة على سریان التیّار؟ 
أح����د طرفیھ����ا . انظ����ر إل����ى الخلیّ����ة

.)−(سالب  والآخر )+(موجب 
 الطرف الموجب یجذب الإلكترونات

الإلكترون����ات تحم����ل (الس����لك  م����ن
 ، بینم�����ا الط�����رف)ش�����حنة س�����البة

. السالب یدفعھا إلى السلك

 بعكس اتجاهتتحرّك الإلكترونات 
.لتیّار الاصطلاحيّ ا

الكھربائیّة مغلقة، تبدأ الإلكترونات بالسریان  لذلك، عندما تكون الدائرة
.)مادة فلزیة(السلك  خلال

الانتقال خ�لال ك�ل أج�زاء ال�دائرة، م�ن  فالإلكترونات یجب أن تتمكّن من
.إلى الطرف الآخر أحد طرفي الخلیّة

بعك�س  )الإص�طلاحيّ (أن یكون اتجاه س�ریان التیّ�ار ىوقد تم الإتفاق عل
.اتّجاه سریان الإلكترونات
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قیاس تیّار یمر في دائرة كھربائیّة 9-12 نشاط
ن دائ�����رة كھربائیّ�����ة بخلیّ�����ة 1. ك�����وِّ

ومص���������باح ولاح���������ظ إض���������اءة 
.المصباح

صِ��ل مص��باحًا ثانیً��ا عل��ى الت��والي 2.
.مع الأول

 ھ���ل تغی���رت إض���اءة المص���باحین3.
عن السابق؟عن السابق؟

ھل یضئ المصباحان بنفس الشدّة أم أن أحدھما أكثرسطوعًا من الآخر؟4.

تنبأ بما س�یحدث إذا أض�فت مص�باحًا ثالثً�ا عل�ى الت�والي؟ اختبرتنب�ؤك، ث�م 5.
.افصل المصباح الثالث عن الدائرة

لاح�ظ . ف�ي ال�دائرة الكھربائیّ�ة 1وصّل أمیتر كما ھو موضّح في الموضع 6.
.قیمة التیّار

ر التجربة مع تركیب الأمیتر في الموضع 7. .3، ثم في الموضع 2كرِّ

قارن بین قراءة الأمیتر في المواضع الثلاثة، ماذا تلاحظ؟8.
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التوصیل على التوالي 
 في التجربة السابقة، ستكون ق�د اكتش�فت أن التیّ�ار یص�بح أض�عف

زیادة عدد المصابیح الموصلة على الت�والي ف�ي ال�دائرة ولك�ن  عند
نفس المقدار في كل جزء من أجزاء ال�دائرة الكھربائیّ�ة  سیكون لھ

.الواحدة
 التیّار القادم من الطرف الموج�ب

 للخلیّ�����ة یت�����دفق ح�����ول ال�����دائرة للخلیّ�����ة یت�����دفق ح�����ول ال�����دائرة
ث����م  ت����رالكھربائیّ����ة، عب����ر الأمی

المص�����باح الأول ث�����م المص�����باح 
یع��ود م��رة أخ��رى إل��ى  ث��م. الت��الي

ولا . الط������رف الس������الب للخلیّ������ة
سریانھ خ�لال  یضعف التیّار أثناء

الخض��راء،  مقدارالتیّارالموضّ�ح بالأس��ھم.المصباحین في الدائرة الواحدة
.التوالي متساویًا في كلّ أجزاء دائرة
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 تُسمّى الدائرة الكھربائیّة التي یتم توصیل المكوّن�ات بھ�ا م�ن نقط�ة 
 الت�����واليالبدای�����ة إل�����ى نقط�����ة النھای�����ة ب�����دائرة توص�����یل عل�����ى 

CircuitInSeries.

 106الأسئلة ص 
في دائرة التوصیل على التوالي، یوضّ�ح الأمیت�ر أن مق�دار التیّ�ار ال�ذي 3)

ما مقدار التیّار الذي .  A 0.5یساوي یخرج من الطرف الموجب للخلیّة ما مقدار التیّار الذي .  A 0.5یساوي یخرج من الطرف الموجب للخلیّة
یدخل إلى الطرف السالب للخلیّة؟

(30.5 A .alm
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 ال���دائرة الكھربائیّ���ة  یمك���ن أن نفھ���م لم���اذا یص���بح التی���ار أض���عف ف���ي
التوالي، مقارنة بالدائرة  ىعل ینمتّصل المحتویة على خلیّة ومصباحین

 .خلیة ومصباح واحد فقط ىتحتوي عل التي
لتم�رخلال مص�باح  یكون من الأسھل أن ت�دفع الخلیّ�ة الإلكترون�ات حیث

 وبذلك یكون التیّار أق�وى عن�د توص�یل مص�باح واحد بد من مصباحین،
.واحد فقط في الدائرة الكھربائیّة
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ملخص
التیّار الكھربائيّ ھو تدفق الشُحنات في الدائرة الكھربائیة.
 ّالفلزّات موادّ موصّلة جیّ�دة للكھرب�اء، بینم�ا اللافل�زّات ع�ادة م�واد

.عازلة للكھرباء
 الفل���زّات توصّ���ل الكھرب���اء لأنھ���ا تحت���وي عل���ى إلكترون���ات ح���رّة

.الحركة
تحتاج دائرة كھربائیّة مغلقة لكي یتدفّق التیّار. تحتاج دائرة كھربائیّة مغلقة لكي یتدفّق التیّار.
 تُسمى الدائرة الكھربائیّة التي تكون كل مكوّناتھا متصلة من نقط�ة

.»على التوالي دائرة توصیل«البدایة إلى نقطة النھایة 
 یك��ون مق��دار التیّ��ار متس��اویًا ف��ي ك��لّ أج��زاء دائ��رة التوص��یل عل��ى

.التوالي
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على التواليالتیّار الكھربائيّ في دائرة التوصیل) أ( 9-12تمرین 
.في ھذا التمرین، ستستخدم ما تعرفھ عن التیّار الكھربائيّ في الدائرة الكھربائیّة

.لكلّ أمیتر، اكتب قیمة التیّار الذي یقیسُھ. ادرُس الأمیترات الثلاثة أدناه1)

=...........التیار=...........التیار=...........التیار

الدوائرالكھربائیّة أدناه تُوضّح كیف یمكن استخدامُ الأمیتر لقیاس التیّار ف�ي دائ�رة 2)
.منھم فقط صحیحة واحدة. كھربائیّة

بجانب الدائرة الكھربائیّ�ة  )✓(ضع علامةأ-
بجان���ب ال���دائرة ) ✕(الص���حیحة وعلام���ة

.غیرالصحیحة
(.............................).وضّح إجابتكب-
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الخلیّة الكھربائیّة تجعل التیّار یتدفّق في . ادرُس الدائرة الكھربائیّة المُوضّحة أدناه3) 
د ھل العبارة صحیحة أم خاطئة .المصباح .لكلّ من العبارات التالیة، حدِّ

صحیحة أم خاطئةالعبارة صحیحة أم خاطئةالعبارة
.الخلیّة والمصباح متّصلان على التوالي

.التیّار الخارج من المصباح أقلّ من التیّار الوارد إلیھ
.التیّار یخرج من الطرف الموجب للخلیّة

.لا یدخل أيّ تیّار إلى الطرف السالب من الخلیّة
ینتق���ل التیّ���ار باتّج���اه عق���ارب الس���اعة ف���ي ھ���ذه ال���دائرة 

.الكھربائیّة
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 )أ( 9- 12حل تمرین 

 1.0A=التیار: )ع(، 1.2A=التیار: )ص(، 0.20A=التیار: )س(1)

()()- أ2)

یجب توصیل الأمیتر على التوالي، بحیث یتدفق نف�س التی�ار خلال�ھ  -ب3)
.مثلما یتدفق خلال المصباح
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صحیحة أم خاطئةالعبارة 3) 
صحیحة.الخلیّة والمصباح متّصلان على التوالي

خاطئة.التیّار الخارج من المصباح أقلّ من التیّار الوارد إلیھ
صحیحة.التیّار یخرج من الطرف الموجب للخلیّة

خاطئة.لا یدخل أيّ تیّار إلى الطرف السالب من الخلیّة
ینتق���ل التیّ���ار باتّج���اه عق���ارب الس���اعة ف���ي ھ���ذه ال���دائرة 

خاطئة.الكھربائیّة .الكھربائیّة
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لكترونات والتیّار الكھربائيّ لإا )ب( 9-12تمرین 
.في ھذا التمرین، ستتعلم المزید عن سریان التیّار الكھربائيّ في دائرة كھربائیّة

ما الشُحنة التي یحملھُا الإلكترون، موجبة أم سالبة؟ -أ1)

اش����رح لم����اذا تس����ري . التیّ����ار الكھرب����ائيّ ھ����و ت����دفُّق الش����حنات الكھربائیّ����ة -ب2)
.عندما تكون الدائرة الكھربائیّة مغلقة الإلكترونات في دائرة كھربائیّة

.فیما یلي نموذجًا لتیّار كھربائيّ؛ یساعدُنا ھذا النموذج على فھْم ملاحظاتنا2)

..........................................................................................

..........................................................................................

.فیما یلي نموذجًا لتیّار كھربائيّ؛ یساعدُنا ھذا النموذج على فھْم ملاحظاتنا2)
عندما تدفع بحبّة ب�ازلاء إض�افیّة ب�داخل أح�د . تصوّر أنبوبة طویلة ملیئة بالبازلاء3)

.بازلاء من الطرف الآخر الطرفین، فورًا تسقط حبّة
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 ُیمكن أن یساعدنا ھذا على فھْم لماذا یظھر الضوء بمجرد أن یتمّ تشغیلھ.

ماذا تمثّل حبّات البازلاء في ھذا النموذج؟أ-

ماذا تمثّل الأنبوبة الطویلة؟ب-

.اشرح كیف یساعدُنا ھذا في فھْم لماذا یظھر الضوء فورًاج-

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................
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)ب( 9-12حل تمرین 

.یحمل الإلكترون شُحنة سالبة -أ1)
م�ع الط�رف الس�الب للخلی�ة وتنج�ذب  )یتم دفعھا(تتنافرالإلكترونات  -ب2)

.نحو الطرف الموجب للخلیة )یتم سحبھا(

.في الفلز )الحرة(الإلكترونات  -أ2)
.أومادة موصلة لسلك فلزي طوی -ب3) .أومادة موصلة لسلك فلزي طوی -ب3)
عل��ى  عن��د دف��ع قطع��ة ب��ازلاء ف��ي أح��د الط��رفین، تس��قط قطع��ة أخ��رى-ج4)

ف��ي أح��د طرف��ي  وبالمث��ل، عن��د دف��ع إلكت��رون. الف�ور م��ن الط��رف الآخ��ر
تتحرك الإلكترون�ات . السلك سوف یدفع إلكترونًا آخر من الطرف الآخر

alm.جمیع النقاط بطول المادة الموصلة في
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أضع المفتاح الكھربائي؟�أین� )أ( 9-12 ورقة العمل
 قد درست الدوائرالكھربائیة البسیطة التي یتم بھا اس�تخدام خلی�ة لإض�اءة مص�باح

یمكنك أیضًا إضافة مفتاح كھربائي إلى الدائرة، بحیث یمكنك تش�غیل .أو مصباحین
لكن أین یجب توصیل المفتاح الكھربائي بالدائرة؟ .المصابیح وإیقافھا

توضح المخططات التالیة ثلاث طرق ممكنة.

مناقشة
مع باقي مجموعتك، ناقش إجابة السؤال التالي:
أین یجب وضع المفتاح الكھربائي في الدائرة؟
تأكد من استعانتك بما تعرفھ عن التیار الكھربائي والدوائر الكھربائیة.
یمكنك اختبار أفكارك بإعداد الدوائر وتجربتھا.
كن جاھزًا للإجابة عن الأسئلة التالیة وتوصیل أفكارك إلى باقي الصف.
ما تفسیرك؟ ما إجابتك عن السؤال؟ ماذا لاحظت؟
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الدائرة الكھربائیة صنع نموذج للتیار الكھربائي في) ب( 9-12 ورقة العمل
یج�ب أن یك�ون الحب�ل . بالنسبة لھ�ذا النش�اط، س�وف تحت�اج إل�ى حب�لٍ طوی�ل

.طرفیھ معًا لیكون على شكل حلقةتقریبًا، ویجب ربط  8mبطول
الخطوات
یقف ستة طلاب بحیث یشكلون دائرة، متوجھین نحو الداخل.
 یحمل كل طالب الحبل باستخدام یدیھ الیمنى والیسرى، م�ع اس�تخدام الإبھ�ام

تأك�د م�ن أن الحب�ل عل�ى . ینزل�ق الحب�ل خلالھ�ا»حلقة«والإصبع الأول لعمل 
.شكل حلقة أفقیة مشدودة.شكل حلقة أفقیة مشدودة
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 یمثِّل الحبل التیار الذي یمر في دائرة كھربائیة.
س��تكون مھمت��ھ ھ��ي ج��ذب الحب��ل بی��ده . اخت��ر أح��د الط��لاب لتمثی��ل الخلی��ة

.یبدأ في التحرك في كل الدائرة الیسرى ودفعھ بیده الیمنى، بحیث
تأك�د م�ن . سوف یجد الطلاب الآخرین أن الحبل قد بدأ ینزلق في ك�ل ال�دائرة

.قد یمنعھ من الحركة عدم إمساك الحبل بشدة مما
ستكون مھمت�ھ ھ�ي الإمس�اك بالحب�ل بق�وة . بعد تجربة ذلك، اختر طالبًا ثانیًا

الطلاب عندما یمر الحبل في أیدیھم؟ ماذا یلاحظ. عند تحركھ

مناقشة
م���ع ال���دائرة » النم���وذج«ن���اقش أوج���ھ تش���ابھ ھ���ذا  م���ع ب���اقي مجموعت���ك

.الكھربائیة الحقیقیة
 مع الخلیة الكھربائیة؟» الخلیة«كیف یتشابھ الطالب الذي یمثل
ما أوجھ التشابھ بین الحبل والإلكترونات في السلك الفلزي؟
ما وجھ التشابھ بین الطالب الثاني والمصباح الموجود في دائرة كھربائیة؟
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